



▲刘菊正在清扫“辖区”内的垃圾。

环卫工人刘菊&gt;&gt;

## 为守百米路 从早忙到晚

有人说,环卫工人是城市美容师,在城市的大街小巷,总能看到他们挥舞扫把、躬身打扫的身影。而那一抹橙色,成为冬日里的一抹暖阳。

16日凌晨5点半,-9℃,此时正是一天中最冷的时候。在沂蒙路与陶然路交会处附近的环卫工人刘菊正把扫把和簸箕从自行车后架上卸下来,借着路灯的光亮扫视一下自己负责的区域内的环境状况,开始了每天的忙碌。

刘菊今年46岁了,做环卫工人以来,每天早上不到5点就起床,简单洗刷后就骑上她那辆自行车赶往自己负责的区域——一段100米长的路和马

路两侧的4个花坛。

“趁着街上的人跟车还不多,打扫起来容易,”刘菊说,打扫完一遍后,她还要赶回家做早饭。“做完早饭后再赶回来,8点之前要准时到岗。”到岗后,除了吃饭时间外,刘菊要一直在自己的区域内盯着,有脏的地方就要及时打扫。

“最难扫的是花坛里的落叶。”刘菊告诉记者,由于花坛的植物枝桠比较密,落叶刮到花坛里很难清理出来,为此她

专门自制了夹出落叶的工具。

6点半,街灯灭了,但天才蒙蒙亮,刘菊已经忙出了汗。见街灯灭了,她跟记者停止了交谈,穿过马路到沂蒙路西侧的马路边打扫去了,不一会儿就开始熟练地在花坛里捡拾着树叶、塑料袋等各种垃圾。

下午4时许,记者再次来到刘菊负责的区域,她刚刚倒完垃圾回来。“每天要倒掉好几兜垃圾,落叶多的时候得倒二十多次。”刘菊说。面对记者拍

照的请求,戴着口罩,裹着头巾,穿着大厚棉袄的她直摆手:“我真没什么可说的,我做的都是应该的。”

在即将到来的下班高峰期,刘菊双手拎着她的自制工具,走走停停,扫完又倒,没有行人格外注意到她。她的身影和所有城市美容师的形象一样,在凌晨的路灯下,在傍晚的夕阳中拉长,为这个美丽的城市忙碌着。

文/片 本报记者 刘遥



▲马秀英正骑着电动车赶着去送牛奶。

送奶工马秀英&gt;&gt;

## 衣服少穿些 爬楼就快些

每天早上,当人们还在睡梦中的时候,马秀英已经在大街小巷穿行,将一袋袋鲜牛奶送到千家万户。不论寒冬酷暑、雨雪交加,她都坚守岗位,从不会因天气恶劣影响而耽误送牛奶。

16日上午8时许,记者见到马秀英时,只见她头戴棉帽,裹着一条围巾,穿着厚重的棉工作服,脸已经冻得有些红紫。“已经送出了一百六七十袋了,公司有规定每天8点半点名,所以赶过来了。”马秀英说。

今年52岁的马秀英自2002年下岗后,就做起了送牛奶的工作,至今已经有8个年头了。“现

在每天要送200袋左右的牛奶,早上4点半就要起床,然后挨家挨户将牛奶送上门。”

马秀英告诉记者,现在天气寒冷,她每天出门送奶的时候会适当加些衣服。“衣服也不能穿太多了,否则爬楼就很慢,影响送奶的速度。不过只要工作起来就不会感觉到冷了。”

在别人看来,送奶工作只是

个体力活,但是其实没这么简单。“哪家哪户,送几袋牛奶,送什么样的牛奶,都需要记在心里,如果记不住翻档案的话,很浪费时间,或许就会影响客户饮用。”

过去的8年里,马秀英已经记不清,为送奶跑过了多少路,爬过了多少楼,她能记住的就是每个订户的住址和订奶的数量。“孩子现在都工作了,家里经济上已

经好多了,生活也过得很舒心,虽然这一行很辛苦,但是我既然选了就要做好。”

马秀英说,她希望通过自己的劳动,能够让更多的客户满意,及时喝上新鲜的牛奶。8时40分,记者离开牛奶销售点时,马秀英又骑上了电动车,奔走在路上

文/片 本报记者 郁恒吉